

这里,整村撤离以防万一

记者直击高淳西莲村2700多人转移

区里调集10辆车运送村民,老年人孩子残疾人都得到妥善照顾

南京市高淳区阳江镇西莲村位于高宣圩内、水阳江流域一线区域,高宣圩由苏皖两省共同管辖,管理难度大。由于水阳江防汛形势非常严峻,为村民生命财产安全考虑,7月4日,高淳区对西莲村全村实施整体应急撤离,以防万一。现代快报记者现场直击,村民们虽然舍不得离家,但也支持配合政府的转移决定,老人、妇女、孩子们都撤离了,只有一些青壮年继续留在家里,参与防汛工作,保护自己的家。

现代快报/ZAKER南京记者 孙玉春



高淳西莲村受淹,村里积水挺深



整村村民被临时转移安置



在安置点,志愿者照顾被安置的村民 现代快报/ZAKER南京记者 赵杰 摄

这里,千余居民被困水巷



民警在板桥老街帮助居民转移 警方供图

最深1.45米,板桥老街淹水严重
**低保户用自购的橡皮艇
一趟一趟地帮邻居转移**

随着暴雨和洪峰的来临,长江水位上涨,长江的一条支流板桥河也开始泛滥。现代快报记者了解到,7月1日开始,板桥河的水位上涨,河水开始蔓延到紧邻河边的板桥老街。在转移被淹居民过程中,现代快报记者目击了感人的一幕,当地的一位低保户,用自购的橡皮艇帮助邻居转移。

现代快报/ZAKER南京记者
丁晟 顾元森



蔡师傅(左)用橡皮艇帮助居民转移 现代快报/ZAKER南京记者 丁晟 摄

有序撤离

调集10辆车参与西莲村村民撤离

7月4日下午两点半,现代快报记者来到西莲村,在村委会门口的公路上,高淳区交通运输局调来的车辆已经到位,村民大部分已经登车。

据了解,交通运输局共调集8辆大巴、两辆中巴,单趟550人的运力,参与此次西莲村大转移。现场有很多各级政府机构的工作人员,跑上跑下帮着村民拿东西、抱孩子,指引大家有序撤离。

78岁的村民林玉兰告诉现代快报记者,他家一共四代七口人,重孙子已经被其母亲那边的亲戚提前接走了。老伴身体不太好,还晕车。儿子在外面打工还没回来,

好在有女儿跟着一起照顾他们。

村民们说,这次撤离村干部提前就宣传了,大家都理解。“就是希望过渡时间短一点。水早点退下去,回来时房子没有被淹,圩没有破!”

据现场指挥人员介绍,西莲村共有人口4536人,其中圩内921户2760人。圩堤上326户1776人。按照要求,圩内的住户必须撤离。同时原则上每户暂留一名青壮劳动力照顾家,参与防汛工作。初步估计,转移人数2700多人,其中绝大多数是妇女、老人和孩子。村民董小芳说,他们村这么多年撤离出去还是第一次。

留守村民

保护自己的家,肯定要尽全力

下午3点多,现代快报记者来到村里,大部分人已经撤离,道路部分被水淹没,水深10多厘米。

记者碰到了几位留守的村民。48岁的徐德发是前几天赶回来的,本来他在南京市打工。这次,老婆和儿子都已经跟着大家一起转移了,他说,每天他们各个

村小组都要抽派三个人参与防汛,全村有9个小组。老婆、孩子得到安置,他很放心,更应该为防汛出力。“这也是保护我们自己的家啊!”徐德发说,村民们都很通情达理,这次撤离,虽然短时间带来麻烦,但这是为了大家好,所以左邻右舍都很配合。

安置点

所有村民 得到妥善安置

此次共有4个安置点和一个备用安置点,都是城区的中小学。下午4点多,现代快报记者来到其中的一处安置点——高淳区宝塔小学。

很快,一辆大巴车驶进校园。50多位村民下来后,现场的民警、政府接待人员、学校教职工、志愿者们立即忙开了。村民胡秀兰腿脚有残疾,“高淳青年”志愿者组织的董晓麟和淳溪派出所的民警跑过来一边一个扶着她,一直引领到安置的教室。学校46间教室都拿出来安置村民,男女分开居住,每间10到12人。

昨天,高淳区教育局负责人也在现场,据他们介绍,教室内有电风扇,民政局配送的日用品也很快送到,村民们吃饭、睡觉都没有问题,食堂已经在准备饭菜了。民政局给每个安置点拨付了首笔8万元备用金,过后凭发票报销,村民的吃饭和日用品都不要花钱。

此外,广电有线部门已经在每间教室安装电视,当晚还将为村民放映电影。

积水一米多,民警转移100多名居民

7月4日早晨,雨花台区板桥老街局部积水已经达到了1.45米,平均水深也超过了0.7米,当地数百户居民被困。

现代快报记者了解到,雨花台公安分局民警出动橡皮艇、冲锋舟帮助100多名被困的居民转移至安置点,并给地处高势不愿意离开的居民送去生活必备的食物,帮助他们

转移贵重财物。

7月4日下午3点多,现代快报记者来到老街看到,整条巷子都被浑浊的脏水覆盖,居民家里的水和外面街道的水连成一片,水位漫到很多居民的腰部以上。当地居民称,因为老街缺少现代化的排水措施,多年来,板桥老街每年都要接受这样的“积水考验”。

低保户用自购的橡皮艇帮邻居转移

水道中,一艘橡皮艇来来往往,把被困在家里的居民送到巷口的安全地带。

看到现代快报记者涉水而行,水已经漫过了膝盖,橡皮艇船主向记者喊道:“你走不过去的,要小心,站到台阶上去。”这个50岁左右的中年男子划着橡皮艇在水巷穿行。当现代快报记者询问能不能用船带着记者深入巷子看一看时,他说:“还有老人被困在家里呢,我先把老奶奶送过去,一会再来接你。”直到把被困的老奶奶安全送到巷口后,他才掉转头接上了记者。

一路从巷口深入,可以看到,积水越来越深。在橡皮艇上交谈时,记者得知,这位划橡皮

艇的师傅姓蔡,这艘橡皮艇是他去年买的。蔡师傅说,去年老街也淹水,自己家住在板桥河边,淹得很严重,他就想着买个橡皮艇解决出行难题,没想到今年又派上了用场。

记者一再询问,蔡师傅始终不肯透露全名,甚至受到他帮助的居民也都不知道他是做什么的。“他是去年才搬来这里的,不是本地人,还吃着低保呢。”据周围居民称,3日和4日,蔡师傅就拿出橡皮艇在巷子上方穿梭,“上午8点开始,他就划着橡皮艇帮助老街的居民转移,接了不少人。”

截至7月4日下午,板桥老街还有近20%的居民尚未转移到安全地带。